



小将崛起 中韩对决

—AI时代世界围棋酝酿新格局

杭州亚运会围棋项目3日收官。纵观整个比赛,AI元素、新人崛起和中韩对决成为关键词,世界围棋正在变与不变中酝酿着新的格局。

10月3日,在亚运会围棋女子团体金牌决赛上,中国队以2:0战胜韩国队,获得冠军。

图为中国队选手於之莹(左)在女子团体金牌决赛中对阵韩国队吴侗珍。

新华社发



A 小将崛起

要说本届亚运会上最让人印象深刻的围棋选手,当属中国台北队的许皓鋐。这位22岁小将在男子个人赛连克申真谔和柯洁两位世界顶级强手,最终“一黑到底”夺得冠军,一战成名。

翻开许皓鋐的职业履历,2022年晋升九段的他此前并没有太多能拿得出手的国际大赛成绩。年轻、刻苦、心态好,是一些业内人士对许皓鋐的评价。此次出人意料地拿到金牌,面对镜头的他却显得格外淡定,“很开心,打败了最强的棋手,完成了儿时的梦想”。

在本届亚运会上崭露头角的小将不只有许皓鋐。在女子团体决赛中为中国队赢下关键一局的吴依铭只有16岁,而与她对局的韩国选手金恩持同样也是16岁。

小将崛起、新人辈出,围棋人才迭代速度之快,体现了这项运动欣欣向荣的发展势头。

伴随年轻棋手的涌现和传播方式的改变,围棋比赛的观众群体也呈现出年轻化、网络化的趋势。杭州亚运会期间,围棋成为网络关注度最高的比赛项目之一,相关新闻热度登上热搜,一些热门网络直播间的观看人数在高峰时可以达到10万人次以上。

“正如大家看到的,我们在围棋的传播方式上正在进行一些尝试和改变,希望能以此扩大在年轻人中的影响力。”中国围棋协会主席、国家围棋队领队常昊说,“这也利于扩大围棋的群众基础,拓宽我们的选材面。”

B 中韩对决

尽管观众期待的“申柯大战”未能在男子个人决赛中上演,但中韩之间的对决“虽迟但到”,男、女团体决赛中,两队平分秋色,中国队摘得女团金牌,韩国队则拿下男团冠军。

长久以来,围棋一直是中、日、韩三国逐鹿。整体实力而言,日本队

近些年来有“掉队”的趋势,中国队与韩国队的竞争则依然激烈。

尽管这场竞争持续了数十年,但如今“赛道”正在慢慢改变。中国围棋如今的领军人物柯洁对此深有感触。“从李世石到朴廷桓再到申真谔,不同时期我面对的对手不同,下

的棋也不同。”他说,“尤其是在AI出现以后,可以说现在我们下的完全是不同的东西。”

围棋AI的出现,给中韩围棋对决又添了一把火。韩国围棋第一人申真谔,因为不少下法颇具AI神韵,被棋迷冠以“申工智能”的外号。事实上在AI时代,人类的围棋水平得到了进一步提升,这也让中韩棋手的巅峰对决更趋激烈。

C AI时代的新格局

在如今的围棋比赛中,AI预测实时胜率是观众了解局势的重要辅助工具。而这只是近年来人工智能对围棋运动所产生影响的冰山一角。

如今,任何人都可以在自己的手机里安装围棋软件,拥有一个AI围棋高手。而AI也早已成为职业棋手训练的必备工具,棋手在训练中通过AI对自己的行棋布局进行推算评判,以增长棋力。可以说现在AI是所有人的老师。

毋庸置疑的是,AI帮助人类突破了对于围棋原有的理解与认知。“自从AI出现以后,打破了过去我们很多的束缚,甚至颠覆了一些底层逻辑。”柯洁说,“我感觉我完全是在重新学习这个东西。”

AI的出现,提高了人类围棋水平的上限,也拉近了选手之间的差距。“现在有了AI的辅助,大家学棋更容易了,水平也提高更快了。”常昊说,“这也造就了如今围棋界百花齐放的局面。因为大家水平都很接

近,比赛时拼的是心态和发挥,最后谁赢了其实都正常。”

但在借助AI的力量之余,人类棋手仍然需要独立的判断与清醒的头脑,不能陷入对AI亦步亦趋的模仿当中。

柯洁说:“现在任何一个人,只要手机里装一个围棋软件,都可能轻而易举地战胜我,但你知道因为什么招数你才战胜我吗?有些棋手会拘泥于AI,把AI视作神明,但没有AI帮助的时候,可能他们就会暴露很多短板,所以我觉得AI时代我们更需要的是思考。”

(新华社杭州10月4日电)

亚运会龙舟项目开赛 中国男女队包揽冠军



10月4日,中国女队选手夺冠后庆祝。

新华社发

中新网消息 杭州第19届亚运会龙舟项目4日在温州龙舟运动中心开赛。首日进行的是男、女12人龙舟200米直道竞速项目,中国男、女队包揽冠军。

当日,两项赛事均先后进行预赛、半决赛、小决赛、决赛。中国龙舟队男队、女队分别以48秒464、53秒804的成绩赢得金牌。

值得一提的是,这两场比赛的奖牌均由中国队、泰国队、印度尼西亚队包揽。泰国队在男子组12人龙舟200米直道竞速赛中取得银牌,印度尼西亚队收获一枚铜牌。在女子组比赛中,这两支队伍队的银牌次序则相反。

“很高兴能拿下这块金牌,完成了给自己定下的小目标。说实话,200米由于航程短、速度快,不确定性太强了,所以在比赛之前,我还是有点发慌的。”中国龙舟队女队队员俞诗梦受访时说。

男、女12人龙舟500米直道竞速项目和男、女12人龙舟1000米直道竞速项目将分别于5日、6日在温州龙舟运动中心举行,届时还将产生4枚金牌。

南话表示感谢,“看龙舟,到温州,感谢大家的支持!”

中国龙舟队男队教练员林敬伟在赛后发布会上介绍,此次参赛的中国龙舟队男队十分“年轻”,“队伍从2023年4月23日开始组建,经过36轮严格的资格选拔赛,才确定参赛人员,并于6月10日开始集训,直至比赛前”。

“比赛体验非常好,龙舟湖的水质很干净。比赛用的龙舟较为轻盈,质量优良,划手坐在里面也十分舒适。”男队队员陈芳佳赛后受访时说。

记者了解到,相比传统龙舟,竞速龙舟在船体设计和材料性能上均有不同,采用的是玻璃钢材料,比木头更轻却更坚固,舟内坐姿也有5度倾斜设计,将帮助运动员发挥出最佳水平。比赛龙舟由场馆统一提供,划桨则是运动员自带,但需要完成验桨流程。

今日看点

女篮中日对决来了!



10月3日,在杭州亚运会篮球女子半决赛中,中国队以100:44战胜朝鲜队,晋级决赛。

新华社发

新华社杭州10月4日电 杭州第19届亚运会5日将决出36枚金牌,中国女篮将在决赛中迎战日本队,男、女马拉松比赛将为田径项目收官,中国羽毛球队将迎来多场恶战。

主力尽出的中国女篮一路高歌猛进,决赛中迎战老对手日本队。被中国队终结亚洲杯五连冠的日本队此番也是以主力阵容出战。亚洲杯上中国女篮2分险胜日本队夺冠,此番相遇,阵容都有所加强的两队之间,必然又是一场龙虎斗。

田径项目迎来收官战,今年创造马拉松全国纪录的何杰携手杨绍辉出战男子马拉松,张德顺、李芷萱联袂出战女子马拉松,中国队将力争有所突破。日本选手在马拉松项目拥有不俗实力;两位巴林女选手的赛季最好成绩“断层式”领先,有望继续为巴林队将这枚金牌收入囊中。

此外,中国女排将在排位赛中迎战越南队。中国队在龙舟、拳击、摔跤等项目上均有夺金实力。

中国羽毛球队将在各单项1/4决赛迎来多场恶战。男单方面,李诗沣将迎战自己的“苦主”、印尼名将金廷,石宇奇对阵男团比赛中刚输过的中国台北名将周天成。女单方面,何冰娇将迎战印度名将辛杜,陈雨菲对阵为韩国队赢下女团决赛制胜一分的金佳恩。

5日出战举重项目的三位中国队选手均是“升级”参赛,夺金挑战不小。2023年世锦赛女子71公斤级冠军、创下两项世界纪录的廖桂芳将参加女子76公斤级比赛;两名朝鲜选手宋国香、郑春姬是否又会挑落世界纪录,成为金牌归属外的一大看点。男子96公斤级中国队派出田涛和李大银,两人同样面临激烈竞争。



10月4日,中国队选手切阳什姐在比赛中。

当日,杭州亚运会混合35公里竞走团体决赛在杭州智慧新天地沿江景观带举行。中国队以5小时16分41秒的成绩获得冠军,日本队获得亚军,印度队获得季军。

新华社发



上图:10月4日,女子3米跳板决赛上,中国选手陈艺文获得冠军。

新华社发



左图:10月4日,在混合自由式轮滑男女双人花式绕桩决赛中,中国组合张颖(左)/朱思怡获得冠军。

新华社发

精彩瞬间